

I.T.C.S.M.S. Constanța  
INTRARE Nr. 8  
Zi 23 Luna 01 An 2020



Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale  
Direcția Generală Control Antifraudă și Inspecții  
Direcția Monitorizare Inspecții Verificare și Control

Nr. 2020/P din 23.01.2020.

Se aprobă,  
SECRETAR DE STAT  
Aurel SIMION

Propun a se aproba,  
DIRECTOR GENERAL  
Marius MITU



**NOTĂ**

**privind respectarea cerințelor specifice de producere a semințelor din specii care necesită distanțe de izolare**

Producerea semințelor este o activitate de mare importanță și responsabilitate care presupune o înregistrare oficială a firmelor din domeniu, precum și o calificare/specializare corespunzătoare, asigurată prin formarea profesională continuă a celor ce desfășoară activități în domeniu, dublate de existența unui cadru organizatoric și legal care să coordoneze toate secvențele specifice legate de producerea și punerea pe piață a acestora, în scopul menținerii purității varietale a soiurilor aflate în cultură, precum și a performanțelor tehnologice și de productivitate manifestate de acestea.

Atât Legea nr. 266/2002(r2) privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și testarea și înregistrarea soiurilor de plante, cât și celelalte acte normative specifice domeniului semințelor, conțin în cuprinsul lor precizări referitoare la distanțele de izolare ale culturilor semincere, față de sursele învecinate de polen care ar putea să genereze polenizare externă nedorită, respectiv, să deprecieze identitatea și puritatea de soi a culturilor semincere propriuzise.

Astfel, Art. 7, alin. (1) din Legea nr. 266/2002(r2) prevede faptul că: *operatorii economici producători de semințe înregistrați încheie în scris contracte, convenții sau înțelegeri cu producătorii agricoli învecinați, persoane fizice ori juridice, pentru respectarea de către aceștia a distanțelor de izolare față de culturile destinate loturilor semincere, conform normelor tehnice stabilite.*



În contextul celor menționate, pentru asigurarea purității varietale a culturilor semincere și evitarea impurificării semințelor sunt necesare măsuri concrete pentru implementarea prevederilor legale în vigoare referitoare la încheierea convențiilor sau înțelegerilor cu producătorii agricoli învecinați, cât și a celor privind respectarea distanțelor de izolare biologică în spațiu față de sursele învecinate de polen care ar putea să genereze polenizare externă nedorită, a culturilor semincere.

Precizăm faptul că, în conformitate cu prevederile legislației naționale specifice în vigoare, necesită distanțe de izolare față de sursele învecinate de polen care ar putea să genereze o polenizare străină nedorită:

- Speciile de cereale, conform Anexei nr. 1 la Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 149/2010 privind comercializarea semințelor de cereale, cu modificările și completările ulterioare;
- Speciile de plante oleaginoase și pentru fibre, conform Anexei nr. 1 la Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 150/2010 privind comercializarea semințelor de plante oleaginoase și pentru fibre, cu modificările și completările ulterioare;
- Speciile de plante furajere, conform Anexei nr. 1 la Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 155/2010 privind comercializarea semințelor de plante furajere, cu modificările și completările ulterioare;
- Sfecla de zahăr și furajeră, conform Anexei nr.1 la Ordinul nr. 1265/2005 pentru aprobarea Regulilor și normelor tehnice privind producerea în vederea comercializării, controlul, certificarea calității și comercializarea semințelor de sfeclă de zahăr și sfeclă furajeră;
- Cartoful pentru sămânță, conform Anexei nr.6 la Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 1266/2005 pentru aprobarea Regulilor și normelor tehnice privind producerea în vederea comercializării, certificarea calității și comercializarea cartofului pentru sămânță, cu modificările și completările ulterioare;
- Speciile legumicole, conform Anexei nr.1 la Ordinul ministrului agriculturii, pădurilor și dezvoltării rurale nr. 1366/2005 pentru aprobarea Regulilor și normelor tehnice privind producerea în vederea comercializării, controlul, certificarea calității și/sau comercializarea semințelor de legume, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele menționate anterior, începând cu data prezentei, inspectoratele teritoriale pentru calitatea semințelor și materialului săditor (ITCSMS) și Laboratorul Central pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor (LCCSMS) vor lua măsuri concrete de înscriere la multiplicare *numai a acelor culturi semincere pentru care operatorii economici înregistrați pentru producerea de semințe fac dovada că au respectat prevederile art. 7, alin. (1) din Legea nr. 266/2002(r2) privind realizarea distanțelor de izolare.*

Astfel, declarațiile de multiplicare a culturilor semincere vor fi *obligatoriu însoțite*, în afara documentelor precizate în Ordinul MADR nr. 59/2011 pentru aprobarea procedurilor privind cerințele specifice pentru producerea, certificarea și comercializarea semințelor de cereale, plante oleaginoase și pentru fibre și plante furajere în România, de *contractele, convențiile sau înțelegerile încheiate cu producătorii agricoli învecinați, pentru respectarea spațiilor de izolare biologică în spațiu, respectiv, de declarațiile pe proprie răspundere potrivit cărora distanțele de izolare sunt realizate prin culturi proprii.*

Nerespectarea acestei cerințe poate conduce la amânarea sau respingerea înscrierii culturii pentru multiplicare, după caz, conform procedurii prevăzute de Ordinul MADR nr. 59/2011.

În vederea respectării amplasamentelor culturilor care necesită distanțe de izolare, contractele, convențiile sau înțelegerile încheiate cu producătorii agricoli învecinați, vor fi depuse de către ITCSMS/LCCSMS la Direcțiile Agricole Județene (DAJ).

În cazul în care producătorul de sământă constată că spațiul de izolare necesar loturilor semincere nu a fost respectat de către fermierii învecinați, persoane fizice sau juridice, sesizează ITCSMS, care împreună cu reprezentanții DAJ și, pentru identificarea suprafețelor în cauză, reprezentanți ai primăriei pe raza căreia se află suprafețele însămânțate, se vor deplasa la fața locului.

Se vor întreprinde următoarele acțiuni:

-în prezența multiplicatorului și a cultivatorului învecinat care a amplasat cultura care poate produce impurificarea lotului de hibridare, se va întocmi o convenție sau înțelegere din care să rezulte că acesta renunță la cultura în cauză;

-convenția va fi întocmită și semnată în afara părților implicate (multiplicator și fermier învecinat) și de către reprezentanții ITCSMS, LCCSMS și DAJ;

-cultura urmează a fi desființată în termen de maximum trei zile de una din părțile implicate, conform celor cuprinse în convenție;


-multiplicatorul informează ITCSMS/LCCSMS, finalizarea acțiunii de desființare a culturii impurificatoare.

Toate aspectele legate de impurificarea culturilor producătoare de semințe, vor fi aduse la cunoștința Inspecției Naționale pentru Calitatea Semințelor din cadrul MADR.

Prezenta notă se va transmite ITCSMS și LCCSMS, în vederea punerii în aplicare.

**DIRECTOR GENERAL ADJUNCT**

Simina Anca POPESCU



**DIRECTOR**  
Cornel Henorel DICU

